

# 中国—东盟关系：发展中不断深入

文 郝楠

中华人民共和国迎来了建国70周年。在过去的70年里，中国走完了发达国家几百年走过的发展历程，经济总量跃居世界第二，近14亿人民摆脱了物质短缺，总体达到小康水平。中国经济实力显著增强，科技发展成就显著，对外贸易持续增加，人民生活极大改善，国际地位和国际影响力显著提升。放眼二战后独立的发展中国家，中国的发展成就举世瞩目，中国的发展经验也格外值得研究与学习。

2004年，美国《时代》周刊高级编辑、美国著名投资银行高盛公司资深顾问乔舒亚·库珀将中国的发展经验归纳为“北京共识”，旋即在欧洲、中国和世界其他国家引起强烈反响，中国的经济奇迹成为世界关注的焦点。《华盛顿邮报》认为，国际金融危机表明不同国家有着不同增长模式，在国际社会应对金融危机过程中，“北京共识”取代“华盛顿共识”的趋势在增强。西方学者片面地认为“北京共识”是一种缺乏民主监督机制的经济增长模式，但往往忽视了发展中国家寻求更加公平的国际财富和权力分配的愿望。《泰晤士报》《外交政策》则指出，以中国为首的发展中国家集体超越发达国家成为新的国

际经济秩序的引导者，将是近代史上最显著的一次国际体系转型和权力转移，中国在其中扮演至关重要角色。自此以后，全球范围内掀起了研究归纳中国发展经验的热潮。

在库珀的研究中，他指出中国的发展模式是一种适合中国国情和社会需要、寻求公正与高质量增长的发展途径。他认为这种发展模式主要包括三方面内容：艰苦努力、主动创新和大胆试验；坚决捍卫国家主权和利益；循序渐进、积聚能量。其中，创新和试验是

“北京共识”的灵魂，强调解决问题应因事而异，灵活应对，不求统一标准。虽然，目前也有个别学者质疑和批判中国的经济发展模式，认为中国经济发展无法成功跨越“中等收入陷阱”，中国的发展的确也存在一些问题，但中国过往的发展经验表明，问题都将在发展中得到解决，“发展是硬道理”。

不难发现，同为发展中国家和地区，发展一直是贯穿于中国—东盟（亚细安）关系不变的主题。双方建立对话关系28年、特别是建立战略伙伴关系16年来，始终与时俱进、携手前行。中方领导人多次在国际场合表示，中国始终把东盟作为周边外交优先方向，坚定发展同东盟的友好合作。在经贸合作领域，中国已经连续10年蝉联东盟第

一大贸易伙伴。2019年上半年，东盟更是首次取代美国，成为中国第二大贸易伙伴。中国相继向东盟提出了“2+7合作框架”“3+X合作框架”，设置了中国—东盟合作基金，落实了一批互联互通和产能合作的重大项目，建成并升级了发展中国家间最大的自贸区，其中九成以上商品实现零关税。东南亚地区更是中国境外经贸合作园区的重点方向。在中国商务部考核通过的20家境外经贸合作区中，有七家地处泰国、柬埔寨、越南、老挝、印度尼西亚等东盟国家，超总数的三分之一。其中，江苏省推动建立的柬埔寨西哈努克港经济特区被誉为“样板项目”。截至2019年，双方已经先后创立了文化交流年、旅游合作年、创新合作年、媒体交流年等若干主题合作年，取得了丰硕的发展、合作成果。此外，作为中国为数不多的国家级展会，中国—东盟博览会也已经走到了

第16个年头。从2018年开始举办的中国国际进口博览会也将东盟作为了重点合作区域。

青年交流也是中国—东盟交流的重要方向之一。截至目前，中国高校相继开设了30所中国—东盟教育培训中心。仅在2018年，中国就邀请了3000名东盟青年学生赴华留学。在未来五年，中国还将邀请500名东盟科学家前往中国合



2019年9月21日，第16届中国—东盟博览会在广西南宁国际会展中心开幕。魅力之城各国展位前人满为患，各类商品大受客商欢迎。（视觉中国）

作研究，1200名东盟青年专业人员赴中国进行培训。按照中国官方公布的计划，中国还将在东盟国家设立10个联合实验室。

如今，中国—东盟关系进入了全方位发展的新阶段，东盟也将对华关系评价为“最富内涵、最具活力的伙伴关系”。在《中国—东盟战略伙伴关系2030年愿景》指导下，共建“一带一路”倡议正在不断与《东盟互联互通总体规划2025》加强对接合作。双方的互联互通逐步深化，“陆海新通道”建设正在推动21世纪海上丝绸之路和丝绸之

路经济带有机衔接。展望未来，中国—东盟关系将在发展中不断走向深入。世界银行最近的研究显示，共建“一带一路”倡议将使“发展中的东南亚及太平洋国家”的国内生产总值平均增加2.6%至3.9%。未来，随着共建“一带一路”的不断深入，中国与东盟的务实合作也将不断深化，双方将合力打造更高水平的战略伙伴关系，构建更为紧密的命运共同体。

作者是新加坡国立大学  
李光耀公共政策学院国际问题学者